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Ioanna KONDYLI, Avocat: La protection de la Famille par la réserve héréditaire en 
droits français et grec comparés. Biblioth. de Droit Privé, tome 275, L.G.D.J. Paris, 1997.

«La protection de la famille par la réserve héréditaire en droits français et grec 
comparés», είναι ο τίτλος της διδακτορικής διατριβής (doctorat d’ Etat régime, 1974). 
της κυρίας Ιωάννας Κονδύλη, Δικηγόρου Αθηνών, που εξεδόθη από τον εκδοτικό οί
κο L.G .D./M ONTCHRESTIEN των Π αρισίων ως 275ος τόμος της σειρά; 
Bibliothèque de Droit Privé, που ίδρυσε ο Καθηγητής Henry Solus και διευθύνει ο Κα
θηγητής Jacques Ghestin.

Την Εισαγωγή του βιβλίου έχει γράψει ο ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Pantheon Assas (Paris II) ενώπιον πενταμελούς Επιτροπής αποτελούμενης από τον: 
Καθηγητές κ. Pierre Catala και τον Πρόλογο ο Καθηγητής του Αστικού Δικαίου τη; 
Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Μ. Σταθόπουλος. Η κυρία Κονδύλη ν- 
πεστήριξε την διατριβή της το έτος 1992 στο Πανεπιστήμιο Paris II κ. Pierre Catala. 
Directeur de la Recherche, κ. Bernard Durand, κ. Camille Jauffret-Spinosi, κ. Μ. Στο- 
θόπουλο καικ. François Terré. H διατριβή βαθμολογήθηκε με βαθμό «άριστα» και αρ
γότερα τιμήθηκε από διάφορους Οργανισμούς με διάφορα βραβεία όπως: το «Βρα
βείο Διδακτορικής Διατριβής 1991-92» του Πανεπιστημίου Paris II, το «Πρώτο Βρα
βείο Διδακτορικής Διατριβής 1993-94» του Γαλλικού Κέντρου Συγκριτικού Δίκαιον, 
το Label «Ευρωπαϊκή Διατριβή» του έτους 1992. Το βιβλίο εξεδόθη με την γενναιόδω
ρη χρηματοδότηση του Κοινωφελούς Ιδρύματος Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης, του οποίον 
η συγγραφεύς, υπήρξε εκ των πρώτων υποτρόφων. Το βιβλίο σύμφωνα με το γαλλικό 
σύστημα ή πρότυπο ανάλυσης ή ανάπτυξης των νομικών θεμάτων, είναι χωρισμένο σι 
δύο κύρια μέρη, εκ των οποίων το κάθε ένα αναδεικνύει μία από τις δύο όψεις, πλεν- 
ρές, της προστασίας της οικογένειας, μέσω της νόμιμης μοίρας. Κάθε μέρος διαιρείται 
με την σειρά του σε δύο ενότητες, κάθε ενότητα σε δύο υποενότητες και ούτω καθ' ε
ξής. Συνολικώς το Βιβλίο αποτελείται από 10 κεφάλαια.

Στο προότο μέρος με τίτλο «Η προστασία της οικογένειας ως συνόλου» διερευνάται 
η επίπτωση εκ των υστέρων του υποκειμενικού στοιχείου της προσωπικότητας κάθε 
μέλους της οικογένειας (η καλή ή κακή συμπεριφορά, διάπραξη λαθών, εκπλήρωση 
καθηκόντων) επί ενός, κατ’ αρχήν, κατοχυρωμένου δικαιώματος.

Των δύο αυτών μερών προηγείται εκτενής και αναλυτικός Πρόλογος (46 σελ.) ό
που δίδεται η φιλοσοφική και πολιτική διάσταση του κληρονομικού και, ειδικώτερα.
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του δικαιώματος νόμιμης μοίρας και επιση μαίνεται, ότι υπάρχει αμφίδρομη σχέση με
ταξύ της προστασίας της οικογένειας και της νόμιμης μοίρας. Η δεύτερη προστατεύει 
την πρώτη, αλλά και η πρώτη συνιστά την θεμελιώδη αιτία ύπαρξης της δεύτερης, δια
σφαλίζοντας την διάρκειά της μέσα στον χρόνο ή άλλως ειπείν, εμποδίζοντας την κα
τάργηση της, παρά τις, πολλές φορές, δικαιολογημένες κριτικές, που κατά καιρούς δέ
χθηκε ο θεσμός. Το πρώτο μέρος του βιβλίου (σελ. 47-336) περιλαμβάνει δύο ενότητες 
και πέντε κεφάλαια, τρία η πρώτη με τίλτο «Οι αύξοντες μεριδούχοι» και δύο η δεύτε
ρη με τίτλο «Οι φθίνοντες μεριδούχοι». Κριτήριο της διάκρισης αποτελεί η αυξητική ή 
μειωτική τάση της αναγκαστικής (εκ του νόμου) συμμετοχής στην απόλαυση της πα
τρικής (μητρικής, συγγενικής κ.λ.) περιουσίας, νοουμένης ως οικογενειακής, τάση που 
συνδέεται άρρηκτα με την ενίσχυση ή τη αποδυνάμωση της ιδιότητας του μέλους της 
στοιχειώδους κοινωνικής ομάδος οικογένειας. Αύξοντες μεριδούχοι είναι το φυσικό 
τέκνο, το θετό τέκνο και ο επιζών σύζυγος. Κοινό γνώρισμά τους η έλλειψη κάποιου εί
δους δεσμού με την οικογένεια του τεθνεώτος (είτε του νομικού, όσον αφορά στο «ε
ξώγαμο» παιδί, είτε του βιολογικού, όσον αφορά στο υιοθετημένο παιδί και στον σύ
ζυγο).

Φθίνοντες μεριδούχοι θεωρούνται όλοι, όσοι -αν και για πολύ διαφορετικές αιτίες- 
υφίστανται μείωση (πολλές φορές μάλιστα μέχρι και απώλεια) του δικαιώματος νόμι
μης μοίρας τους. Διακρίνονται σε μεριδούχους φθίνοντες «de jure» και «de facto». Η 
μείιοση των πρώτων (εκ πλαγίου συγγενείς, ανιόντες) οφείλεται σε παρέμβαση απ’ ευ
θείας του νομοθέτη με σκοπό την προσαρμογή των κειμένων νόμων στην νέα οικογε
νειακή πραγματικότητα. Κρίσιμες ιστορικές στιγμές (Γαλλική Επανάσταση) ή η επε
ξεργασία Κωδίκιυν (Ναπολεόντειος, Αστικός του 1946) προσέφεραν ευνοϊκή συγκυ
ρία για την αντανάκλαση-ενσιυμάτωση στο δίκαιο της νόμιμης μοίρας των δομικών 
και λειτουργικών μεταβολών στο εσωτερικό της οικογένειας..

Μεριδούχοι φθίνοντες «de facto» είναι οι γνήσιοι κατιόντες (ύπαρξη βιολογικού, 
αλλά και νομικού δεσμού-γάμος). Αν και το οικογενειακό τους καθεστώς -στην πραγ
ματικότητα προνόμιο- δεν αμφισβητήθηκε ποτέ (άλλως τε, η νόμιμη μοίρα θεωρητικά 
υπάρχει και διατηρείται ιυς θεσμός κυρίιυς προς όφελος τους), εν τούτοις υφίστανται 
αναπόφευκτα την συνέπεια της «ανοδικής πορείας» τιυν αυξόντων μεριδούχων, εφ’ ό
σον βεβαίως ο νομοθέτης επιθυμεί να διατηρηθεί μία λογική ισορροπία μεταξύ της ε
λευθερίας της βουλήσεως και των περιορισμών της.

Η εκπληκτική σταθερότητα του κληρονομικού δικαιώματος των τέκνων αποδει- 
κνύεται όχι μόνον τόσο από την διαχρονική και διατοπική, ποσοτική και ποιοτική (μέ
χρι φορολογική!) προτεραιότητα, που τους αναγνωρίζεται, αλλά κυρίως από τους 
διορθιυτικούς μηχανισμούς τους οποίους ομοφώνως ο νομοθέτης, η νομολογία και η 
θειυρία επενόησαν και έθεσαν σε εφαρμογή προκειμένου να την διασφαλίσουν με τον 
αποτελεσματικώτερο τρόπο. Υπάρχουν μηχανισμοί που συνάδουν, χωρίς ιδιαίτερες
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Τ ε ύ χ ο ς  Α'
Ε π ι μ έ λ ε ι α

Β. Δ. Δ Ε Λ Η Θ Ε Ο Υ
Δρ ος  Π . Π . Κ . Π . Ε . ,  Μ. Sc. Reg .  Dev .

Α θ ή ν α ι ,  1995

αμφισβητήσεις, προς την νομική φύση (pars hereditatis) της νόμιμης μοίρας, όπως π.χ. 
η διακύμανση αυτού του δικαιώματος σύμφωνα με τον αριθμό των δικαιούχων ή η ε
πίπτωση συμπεριφοράς του μεριδούχου,είτε προγενέστερης του θανάτου του διαθέ
του, είτε μεταγενέστερης (παραίτηση), που καταλήγει στην αποκλήρωση ή στην κήρυ
ξη αναξιότητάς του. Αντιθέτως, υπάρχουν διορθωτικοί μηχανισμοί που προϋποθέ
τουν την νόμιμη μοίρα ως pars bonorum, εφ’ όσον βασίζονται σε παραμέτρους, όπως 
οι ανάγκες του μεριδούχου ή το μέγεθος της κληρονομιάς.

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου (σελ. 337-520) αφιερώνεται, ασχολείται, και με την 
προστασία του κάθε μεριδούχου κεχωρισμένως: Είναι ενδεχόμενο κάποιος in 
abstracto δικαιούχος, ως ανήκων στην «πυρηνική» οικογένεια, in concieto να στερείται 
πλήρως ή να απολαύει μερικώς της νομίμου μοίρας του. Το μέρος αυτό διαιρείται σε 
δύο ενότητες και τέσσερα κεφάλαια, από δύο εκάστη. Η πρώτη ενότητα με τίτλο «Οι 
άμεσες προσβολές» περιλαμβάνει την αποκλήρωση και τις διαθηκικές ρήτρες που θί
γουν την νόμιμη μοίρα. Αποκλήρωση εν στενή έννοια, δηλαδή στέρηση κάθε κληρο
νομικού δικαιώματος για λόγους ρητά και περιοριστικά προβλεπόμενους από τον νό
μο κατόπιν πρωτοβουλίας του διαθέτου, αναγνωρίζει μόνον ο ελληνικός Α.Κ. Αντιθέ
τως, στο γαλλικό Δίκαιο, ο καταλυτικός ρόλος της κωδικοποιήσεως του 1804 κατέλη
ξε στην κατάργηση της ιδιωτικής ποινής, που συνιστά η ολοκληρωτική αποξένωση α
πό τα οικογενειακά αγαθά (κληρονομιά).

Άκυρες είναι μόνον οι ρήτρες που αλλοιώνουν τα βασικά χαρακτηριστικά της ανα
γκαστικής διαδοχής. Αντιθέτως είναι έγκυρες οι ρήτρες που δεν θίγουν, αλλά, στην 
πραγματικότητα, ενισχύουν την προστασία του μεριδούχου όπως π.χ. ο διορισμός α
πό τον διαθέτη διαχειριστού της περιουσίας του κληρονόμου, όταν αυτός είναι ανήλι
κος, άτομο με ειδικές ανάγκες κ.λ. Έγκυρες θα πρέπει να θεωρηθούν επίσης και οι πα
ραβάσεις της νόμιμης μοίρας υπό όρους (σοκίνειος ρήτρα).

Τέλος, η δεύτερη υποενότητα εξετάζει τις προσβολές του δικαιώματος νόμιμόν
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μοίρας, που οφείλονται στην παραβίαση της αρχής της ισότητας μεταξύ μεριδούχων, 
είτε από τον διαθέτη, είτε (κάτι που φαίνεται περίεργο) από τον νομοθέτη.

Ο διαθέτης προσβάλλει την ισότητα μεταξύ μεριδούχων είτε ποσοτικώς με δωρεές 
προς ένα κατιόντα, άμεσες ή έμμεσες, είτε ποιοτικώς (δωρεές καταλογιστέες μεν, οι ο
ποίες όμως εξασφαλίζουν στον δωρεοδόχο-μεριδούχο την δυνατότητα απολαύσεως 
των σημαντικώτερων περιουσιακών στοιχείων της κληρονομιάς).

Η μελέτη της κυρίας Ιωάννας Κονδύλη είναι συγκριτική. Σημείο αναφοράς αποτε
λούν το γαλλικό και το ελληνικό Δίκαιο. Εν τούτοις, η συγγραφεύς αντλεί πλήθος πλη
ροφοριών και από άλλα ευρωπαϊκά δικαιϊκά συστήματα, όπως το γερμανικό, το αγ
γλικό και το σοβιετικό.

Αναντίρρητο συμπέρασμα της συγκριτικής αυτής εργασίας είναι η διαρκής και 
σταθερή σύγκλιση, όχι μόνον των νομοθετικών κειμένων, αλλά κυρίως, των δοθησο- 
μένων νομικών λύσεων, που τελικώς καθορίζουν το δικαίωμα στην νόμιμη μοίρα. Πα
ρά το γεγονός, ότι η αρχική κατεύθυνση υπήρξε διαμετρικώς διαφορετική (pars 
hereditatis στην Γαλλία, pars bonorun στην Ελλάδα), εν συνεχεία ο κοινός στόχος, δη
λαδή η διασφάλιση ουσιαστικής - αποτελεσματικής προστασίας της κοινωνικής ομά- 
δος-οικογένειας, κατέληξε, μέσω διαδοχικών μεταρρυθμίσεων των Κωδίκων ή των 
διατάξεων, συγκεκριμένων επιλογών της νομολογίας και ερμηνειών της θεωρίας σε 
σταδιακή προσέγγιση των δύο Δικαίων. Άπειρα παραδείγματα στηρίζουν αυτήν την 
άποψη η οποία, άλλως τε, αναδεικνύει τον ενιαίο χαρακτήρα του ευρωπαϊκού δικαί
ου. Το αγγλικό δίκαιο, που δεν γνωρίζει δικαίωμα νόμιμης μοίρας, παραμένει μία μει- 
ούμενης σημασίας εξαίρεση. Η μεταβολή των κληρονομικών δικαιωμάτων κάποιων 
μελών της οικογένειας δεν αντανακλά, όπως διαξοδικώς αναφέρεται, παρά τις δοκι
μές λειτουργικές ανακατατάξεις στο εσωτερικό της.

Η παρουσιαζομένη εδώ μελέτη της κυρίας Κονδύλη έχει σειρά θετικών σημείων:
1. Αρτίως ωργανωμένο και ευρηματικό πλάνο ιδεών, που εξασφαλίζει την σαφή

νεια του κειμένου.
2. Πρωτότυπη, ασυνήθιστη, συνθετική προσέγγιση ενός παραδοσιακού και για 

πολλούς εξαντλημένου κλάδου του Αστικού δικαίου (θετικές επιρροές της Κοινωνιο- 
λογίας του Δικαίου).

3. Ευρύτητα γνώσεων, κριτικό πνεύμα, βαθεία γνώση του αντικειμένου έρευνας.
Τέλος, επισημαίνεται με έμφαση, ότι η εργασία δίδει ικανοποιητικές απαντήσεις σε

όσους επιχειρούν πλήρη κατάργηση ή, έστω, μερική αμφισβήτηση του δικαιώματος 
της Νόμιμης Μοίρας και ανασκευάζει την παλαιότερα γενικώς παραδεδειγμένη και 
πλέον λανθασμένη άποψη, ότι δηλαδή ως προς την νόμιμη μοίρα ο ελληνικός Α.Κ. δια
φέρει, πλην της νομικής φύσεως του δικαιώματος, του γαλλικού Code Civil.

Συνοπτικώς και εν κατακλείδι: πρόκειται για μία εργασία ιδιαιτέρας σημασίας, α
ξίας και υψηλής ποιότητος.

Καθηγητής Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΑΟΣ
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Οι χερσαίες μεταφορές 
στον N. Κεφαλληνίας και Ιθάκης

Των κ. Διον. ΑΛΕ=ΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΥ 
και κ. Κωνστ. ΜΠΡΟΚΑΛΑΚΗ

Πολιτ. Μηχανικών

Συνεχεία εκ τον προηγουμένου τεύχους

Χερσαίες μεταφορές1
Προτάσεις για τους κυριώτερους οδικούς άξονες
1. Οδικός άξονας Αργοστολιού - Πόρου
Τα προβλήματα που παρουσιάζει ο εν λόγω άξονας είναι σημαντικά λόγω της συνε

χώς αυξανόμενης κυκλοφορίας του, αφού το λιμάνι του Πόρου αναπτύσσεται με γρή
γορους ρυθμούς με αποτέλεσμα να μεγαλώνει και ο φόρτος του άξονα αυτού.

Στο σημείο αυτό θα προταθούν κάποιες ικανοποιητικές λύσεις που θα αναβαθμί
ζουν την ποιότητα των μεταφορών του οδικού αυτού άξονα. Οι λύσεις αυτές όμως θα 
πρέπει να είναι υλοποιήσιμες, δηλαδή το κόστος πραγματοποίησής τους να είναι μίας ε
φικτής τάξης μεγέθους. Πρέπει να αποκλεισθεί η σκέψη μίας συνολικής επέμβασης και 
ανάπλασης στο σύνολο του μήκους αυτής της οδικής σύνδεσης και να προτιμηθεί η με
λέτη και πραγματοποίηση των απαιτούμενών έργων στα τμήματα εκείνα στα οποία 
κρίνεται απαραίτητο. Έτσι, προτείνονται μέχρι τον οικισμό Κοκολάτα οριζοντιογρα- 
φικές βελτιώσεις της χάραξης, οόστε να αποκτήσει ο δρόμος ικανοποιητικά χαρακτηρι
στικά. Θα χρειασθεί να γίνουν διαπλατύνσεις (ολικό πλάτος καταστρώματος 9,0 μέ
τρα) ενώ προτείνεται η ύπαρξη νησίδας καθώς και ποδηλατοδρόμου. Επίσης, προτεί- 
νεται η κατασκευή παράπλευρου δρόμου, ο οποίος θα λύσει το μεγάλο πρόβλημα, για
τί συμβάλλουν στον κυρίως δρόμο πολλοί αγροτικοί με αποτέλεσμα να μικραίνει η τα
χύτητα κυκλοφορίας του. Παράλληλα, η κατασκευή του παράπλευρου δρόμου είναι 
θετική και για την ασφάλεια, αφ ού θα εξαλειφθούν πλέον οι πολλές διασταυρώσεις του 
κυρίιυς άξονα με τους αγροτικούς δρόμους, που οδηγούν σε γειτονικά κτήματα.

Μία τέτοια πρόταση όμως δημιουργεί την ανάγκη να γίνουν απαλλοτριώσεις, που ό-

1. Το κείμενο περιλαμβάνεται στην Διπλωματική Εργασία, των σ. π ου  εκπονήάηκε υπό τηνεπο- 
πτεία του Καάηγητού Αναπλ. κ. Ε.-Γ. Κ. ΜΑΤΣΟΥΚΗ στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτε
χνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών.
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ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ

Δίμηνη Επιθεώρηση

Νοέμβριος - Δεκέμβριος 
1997

Ιδρυτές
Α. Αναστασέας 

Π. Παπαγαρυφάλλου 
Π. Παπαγιάννης

Εκδότης 
Στ. Ιατρού

Διευθυντής 
Π. Παπαγιάννης

Αθήναι

Δρ Βασιλική Δ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ

Το νομικό καθεστώς 
προστασίας ξένων κεφαλαίων 

και επενδύσεων 
αναπτυξιακού χαρακτήρα 

στην Ελλάδα

Αθήναι, 1996

πως γίνεται αντιληπτό, ενώ κάτι τέτοιο 
μπορεί να είναι εφικτό για τις περιοχές ε
κτός των οικισμών, είναι σχεδόν αδύνατο 
να εφαρμοσθεί μέσα στους οικισμούς, δε
δομένου ότι θα σήμαινε πιθανές απαλλο
τριώσεις σπιτιών.

Μία δεύτερη πρόταση είναι να γίνει εξ 
αρχής σχεδιασμός και μελέτη κατασκευής 
ενός καινούργιου δρόμου, πάνα» στον ήδη 
χαραγμένο «παλιό ενετικό» δρόμο. Ο «πα
λιός ενετικός» είναι χαραγμένος (όπως 
φανερώνει και το όνομά του) από την επο
χή της Ενετοκρατίας. Ξεκινάει από το χω- 
ριό Κοκολάτα και καταλήγει μέχρι τον οι
κισμό Βλαχάτα. Η σημερινή του κατάστα
ση είναι πολύ άσχημη, αφού σε ορισμένα 
τμήματά του διακόπτεται εντελώς, ενώ 
στα υπόλοιπα υπάρχουν πολλοί χιυματό- 
δρομοι.

Η κατασκευή του δρόμου αυτού μπο
ρεί να αποτελέσει εναλλακτική λύση του 
κυρίως άξονα Αργοστολιού - Πόρου και 
στο τμήμα του από το χωριό Κοκολάτα μέ
χρι τα Βλαχάτα. Θα πρόκειται για έναν 
παράλληλο άξονα, που θα έχει ως αποτέ
λεσμα μεγαλύτερες ταχύτητες κυκλοφο
ρίας. Μεγάλο πρόβλημα για την ασφάλεια 
των διερχόμενιυν οχημάτιυν, αλλά και για 
τις χαμηλές ταχύτητες κυκλοφορίας, απο
τελούν οι μεγάλες διαμήκεις κλίσεις και οι 
έντονοι οριζοντιογραφικοί ελιγμοί του 
τμήματος του άξονα μετά τον οικισμό Πά
στρα. Ο δρόμος αυτός λίγο πριν από τον 
Πόρο διέρχεται μέσα από ένα στενό φα
ράγγι.

Για την λύση του προβλήματος'αυτού 
και την αποφυγή των έντονων κλίσεων, 
προτείνεται να εξετασθείη εκτροπή του ο
δικού άξονα Αργοστολίου-Πόρου στο ση
μείο μετά τον οικισμό Πλατειές. Προτείνε- 
ται ο δρόμος για τον Πόρο να εκτραπεί δε
ξιά προς τον οικισμό Βαλεριάνο και στη 
συνέχεια με παράκαμψη πριν την Σκάλα 
να εισχιυρήσει στο νέο υπό κατασκευή 
δρόμο Σκάλας - Πόρου. Ο δρόμος αυτός 
τελικά θα καταλήγει στο λιμάνι. Η εκτρο-
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πή του άξονα θα έχει και θετικές συνέπειες στην πρόσβαση στο λιμάνι του Πόρου, αφοί' 
η σημερινή θεωρείται πολύ άσχημη για την επιβατική κίνηση, που εξυπηρετείτο λιμάνι.

2. Οδικός άξονας Αργοστολιού - Σάμης
Παρά τη μεγάλη σημασία του άξονα αυτού, αφού το λιμάνι της Σάμης με τα έργα 

που γίνονται τείνει να εξελιχθεί σε πρώτο λιμάνι του Νομού, δεν υπάρχει η δυνατότητα 
για σημαντικές βελτιώσεις της οδικής σύνδεσης. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο έντονα 
ορεινό έδαφος και στην αδυναμία να βρεθούν σήμερα τα μεγάλα κονδύλια, που απαι
τούνται για τη διάνοιξη σηράγγων κ.λ..

Τέλος, χρειάζεται να γίνει πιο ομαλή διευθέτηση της κυκλοφορίας στην θέση Κου
λού μι (διασταύρωση με Ομαλά) μέσω κατάλληλης σήμανσης, διαγράμμισης, τοποθέ
τησης καθρεπτών και στηθαίων ασφαλείας.

3. Οδικός άξονας Αργοστολιού - Φισκάρδου
Επειδή σε ορισμένα που σημεία, ο δρόμος είναι επικίνδυνος, ιδιαίτερα μέχρι την πε

ριοχή της Θηνιάς, πρέπει να ληφθούν μέτρα για την ασφάλεια των οδηγών. Για τον λό
γο αυτό, εκτός της οριζόντιας και κατακόρυφης σήμανσης (διαγραμμίσεις, πληροφο
ριακές πινακίδες, ρυθμιστικές πινακίδες) πρέπει να τοποθετηθούν και ορισμένα με
ταλλικά στηθαία ασφαλείας, στις θέσεις εκείνες τουλάχιστον που η υψομετρική διαφο
ρά μεταξύ του ποδιού του πρανούς του επιχώματος και του καταστρώματος είναι με
γαλύτερο από 2,5 μέτρα.

Με το κλείσιμο της παραδοσιακής γέφυρας στο Αργοστόλι (για πολιτιστικούς λό
γους) ο φόρτος θα παραληφθεί από το δρόμο του Κουτάβου. Για τον λόγο αυτό ο δρό
μος αυτός πρέπει να διαπλατυνθεί και να ασφαλτοστρωθεί εξ ολοκλήρου, αφού το ο
δόστρωμα έχει υποστεί βλάβες.

Στον κάβο του «Μήλου της Πετριάς» απαιτείται κυκλοφοριακή ρύθμιση, διότι με το 
κλείσιμο της γέφυρας, στον κόμβο αυτό θα διασταυρώνονται τρεις σημαντικοί φόρτοι: 
από Ληξούρι, από Σάμη και από Αργοστόλι.

4. Οδικός άξονας Αργοστολιού - Αεροδρομίου
Το τμήμα του άξονα μέχρι την παραλία «Πλατύς Γιαλός» κρίνεται ικανοποιητικό, 

αφού η κατασκευή του ολοκληρώθηκε πρόσφατα. Θα πρέπει όμως να κατασκετα- 
σθούν πεζοδρόμια 3,5 και 1,5 μέτρων πλάτους και στις δύο πλευρές του δρόμου. Ακό
μη. απαιτείται διαγράμμιση και πυκνός ηλεκτροφωτισμός. Το δεύτερο τμήμα του άξο
να μέχρι το αεροδρόμιο δεν ευρίσκεται στην ίδια καλή κατάσταση. Απαιτείται διαπλά- 
τυνση μέ^ρι πλάτους 8 περίπου μέτρων και νέα στρώση ασφαλτοτάπητα.

5. Οδικός άξονας Βαθύ - Κιόνι (Ιθάκη)
Παρά το γεγονός, ότι όποια δήποτε μορφή επέμβασης στον δρόμο αυτό θα είναι δα

πανηρή, λόγω του ορεινού του εδάφους, η διαπλάτυνσή του κρίνεται απαραίτητη εξ αι
τίας του περιορισμένου πλάτους. Επίσης, επιβάλλεται η δημιουργία χώρων στάθμευ
σης στις παραλίες, από τις οποίες διέρχεται ο άξονας και ιδιαίτερα στις δημοτικές πλαί 
της «ΔΕΞΑΣ» και του «ΑΕΤΟΥ».

Προτάσεις για Επαρχιακές και Αγροτικές Οδούς
Οι προτάσεις που ακολουθούν αποβλέπουν στην βελτίωση και ανάπτυξη του οδι

κού δικτύου, καθώς και σε κυκλοφοριακές λύσεις που θα απομακρύνουν προβλήματα
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ΔΕΛΤΙΟΝ
ΕΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ
ET δεκαετία. Έ τος 3ον. Αριθμ. 12 

Δ Τ τριμ. 1997

Εκδότης: Ιωάννης Μάνος
Υπεύθυνη ύλης: Μάρθα Δερτιλή

Υπεύθυνη Έκδοσης/ Καλλιτεχνική 
επιμέλεια: Έλση Τσούτη

Εξώφυλλο: Άννα Κατσουλάκι|
Υπεύθυνη διανομής:

Μαρία Παπαδοπούλου
Θέματα (ενδεικτικός):

Η παγκοσμιοποίηση των αγορών 
χρήματος και το ελληνικό 

τραπεζικό σύστημα
Διαδικτυακό τραπεζική
θεσμικό πλαίσιο για τις 

προβληματικές και υπερχρεωμένες 
επιχειρήσεις (Ν. 1892/1990)

Νομικές σελίδες
Επίκαιρα θέματα
Μόνιμες στήλες

Δραστηριότητες της Ε.Ε.Τ.

Δ Η Μ Ο Σ ΙΟ Σ  Τ Ο Μ Ε Α Σ
Μηνιαίο οικονομικό περιοδικό 

για τον Δημόσιο Τομέα 
Τεύχος 138/1998

Εκδότης: Νίκος Σαρρής 
Διευθυντής: Αναστασία Φούφα 

Αρχισυντάκτης: Θεοδόσιος Φλώρος 
Επιμέλεια ύλης: Ζωή Γεωργίου, 

Αριστ. Φούφας

Ειδική Εκδοτική Α.Ε.Ε.Β.Ε. 
Αθήναι

που αφορούν ειδικότερες περιοχές του 
Νομού. Η καταγραφή των προτάσεων γί
νεται ανά Επαρχία.

1. Επαρχία Κραναίας
Η κατασκευή του περιφερειακού 

Αργοστολιού (η οποία έχει ήδη δημοπρα- 
τηθεί), θα απαλλάξει την κυκλοφορία στο 
Αργοστόλι, από τον σημαντικό πρόσθετο 
φόρτο, που προέρχεται από τον δρόμο 
Αργοστολιού - Αεροδρομίου και κατευ- 
θύνεται σε άλλες περιοχές της Κεφαλλη
νίας. Ο δρόμος αυτός θα ξεκινά από τη θέ
ση «Φαραώ» και θα καταλήγει λίγο μετά 
την Γεωργική Σχολή. Είναι έργο σημαντι
κό, διότι θα αποσυμφορήσει σε μεγάλο 
βαθμό την κυκλοφορία στο Αργοστόλι. 
Επιβάλλεται, τέλος, η ολοκλήρωση των 
εργασιών κατασκευής του δρόμου Σκά- 
λας-Πόρου, που είναι έργο ανάπτυξης της 
ανατολικής Κεφαλληνίας και χρόνιο αίτη
μα των κατοίκων.

2. Επαρχία Σάμης
Προτείνεται η μελέτη και κατασκευή 

του 2ου περιφερειακού του Φισκάρδου, ο 
οποίος θα διοχετεύει τα οχήματα που πρό
κειται να ταξιδέψουν με το F/B στο λιμάνι, 
χωρίς να διέρχονται μέσα από τον παρα
δοσιακό οικισμό.

Πρέπει να εξετασθεί η δυνατότητα κα
τασκευής παρακαμπτήριου αρτηρίας 
στην ενδοχώρα της περιοχής από Καρα- 
βόμυλο μέχρι Αγία Ευφημία, προκειμένου 
να διατεθεί ο παραλιακός δρόμος μόνον 
τοπικά για τις δραστηριότητες αναψυχής 
και για εσωτερικές μόνον διασυνδέσεις με
ταξύ των οικισμών.

Επιβάλλεται, η βελτίωση της χάραξης 
τμήματος της οδού Σάμης - Πυργί - Τζανά- 
τ<υν (του τμήματος προ του οικισμού Τζα- 
νάτων). Προτείνεται η διαπλάτυνση προς 
τα ανάντη έτσι ώστε να αποκτήσει τελικό 
πλάτος ασφαλτοστριυμένου οδοστρώμα
τος 8,0 μέτρα. Ο σημερινός υπάρχων χω
ματόδρομος έχει μέσο πλάτος 6 μέτρα, υ-
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ποτυπώδη οδοστρωσία και χάραξη που κρίνεται επιεικώς ανεπαρκής για τις σημερινή 
κύκλος οριακές συνθήκες. Επειδή ο δρόμος αυτός εξυπηρετεί τα ορεινά χωριά τοί1 
Πυργιού και είναι ο μοναδικός συνδετήριος άξονας Σάμης-Πόρου, έχει μεγάλη κύκλο- 
η ορία. ιδιαίτερα τους Θερινούς μήνες. Η βελτίωσή του θα αναβαθμίσει την περιοχή.

3. Επαρχία Πάλλης
Για την Επαρχία Πάλλης προτείνονται τα εξής έργα:
1. Περιφερειακός Ληξουρίου (νέα διάνοιξη - διαπλατύνσεις κ.λ.). Έργο ιόιαίτερα 

σημαντικό για την ποιότητα ζωής της πριοτεύουσας της Παλλικής, θα αποσυμφορήοει 
την πόλη, και κυρίως την Κεντρική Λεωφόρο, από την υπερτομική κίνηση. Θα συνδέει 
την βόρεια είσοδο της πόλης, με τις εργατικές κατοικίες, την ΒΙΟΠΑ. τον βιολογικό.το 
νέο στάδιο και τα Μιχαλιτσάτα. Απαιτείται μελέτη. Πρέπει να αντιμετωπισθεί σε σχέση 
με την μελέτη κυκλοφοριακής ρύθμισης της πόλης.

2. Δρόμος σύνδεσης Ανωγής με Λιβάδι (Σχοινιά - Κοντογενάδα - Λοιχνιά - Λιβάδι). 
Σημαντικότατος δρόμος για την ποιότητα ζωής τιυν κατοικούν της Ανωγής, για τον 
πρωτογενή τομέα λόγο) του κάμπου και το)ν προβλεπόμενων λιμνοδεξαμενών, καθώ: 
και για την τουριστική αξιοποίηση της περιοχής. Συντομεύει κατά πολύ την πρόσβαση 
στην παραλία των Πετανών. Προβλέπει νέες διανοίξεις σε ορισμένα τμήματα, διαπ/,α- 
τύνσεις, συντήρηση και ασφαλτόστρωση.

3. Δρόμος Ληξουρίου - Λέπεδα - Μέγα Λάκκου-Ξι. Ο πιο πολυσυζητημένος ίσος 
δρόμος της Παλλικής. Υπάρχει πράγματι μεγάλο ενδιαφέρον από ιδιοκτήτες - επενδυ
τές της περιοχής, οι οποίοι επιθυμούν να αξιοποιήσουν τουριστικά τις περιουσίες τον: 
Είναι απαραίτητη, η προμελέτη του δρόμου με τις προβλεπόμενες χαράξεις, τις προτει- 
νόμενες διαδρομές πεζών και οχημάτων, ώστε να είναι δυνατή η αξιολόγηση της επι
βάρυνσης, που θα έχει η οδός αυτή στο περιβάλλον καθώς και του οικονομικού κό
στους της. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις του έργου, θα πρέπει να εξετασθούν με ιδι
αίτερη προσοχή, ώστε να μην υποβαθμιστεί η μεγαλύτερη παραλία της Παλλικής. η ο
ποία θεωρείται και ως τόπος γέννησης της χελώνας Caretta-Caretta.

4. Διάνοιξη δρόμου Λέπεδα - Μιχαλιτσάτα και νέες διανοίξεις δρόμων, στην περιο
χή που προτείνεται για ΒΥ παραθεριστική κατοικία, ανάμεσα στο Ληξούρι, τα Λέπεδα 
και τα Μιχαλιτσάτα. Θα διευκολύνει το κυκλοφοριακό της πιο τουριστικής περιοχή: 
της Παλλικής, των Λεπέδων.

5. Επίλυση του προβλήματος των καθιζήσεων του εδάφους στα τμήματα του οδικοί 
δικτύου Χαβριάτων και κυρίως του οικισμού Βουνί.

4. Επαρχία Ιθάκης

Προτείνεται να κατασκευασθεί οδικός δακτύλιος στην ορεινή περιοχή της Νότια: 
Ιθάκης. Η κατασκευή ενός ορεινού οδικού δακτυλίου με στάσεις και δυνατότητες πι 
ριπάτου και καθόδων προς τους κολπίσκους της ανατολικής ακτής, θα αυξήσει τα εν
διαφέροντα των επισκεπτών στο νησί. Η προσπάθεια αυτή οδηγεί στην αξιοποίηση τη; 
Νότιας Ιθάκης. Μία τέτοια συνολική παρέμβαση απαιτεί ειδική μελέτη για την χάραξη 
και ένταξη του δακτυλίου στο τοπίο.

Βελτίωση τιον οδικών προσβάσεων προς τις ακτές της Ιθάκης. Τέτοιες είναι: ο δρό
μος Σκίνου Δ. Ιθάκης, ο δρόμος προς Αφάλες της Κοινότητας Πλατρειθιάς και ο δρό
μος Άϊ-Γιάννη Κοινότητας Λεύκης. Η βελτίωση περιλαμβάνει διαπλατύνσεις, ασφαί- 
τοστρώσεις, τοποθέτηση αγοτγών όμβριων υδάτςρν.
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Γεωργίου A. ΒΕΡΓΑΔΟΥ

Η ΑΓΟΡΙΑΝΗ TOY ΤΑΥΓΕΤΟΥ 
KAI

Η ΒΟΡΕΙΑ ΑΑΚΕΔΑΙΜΩΝ

Μινύες - Αχαιοί - Κάόμειοι - Δωριείς 
Τα βασίλεια της Πελλάνας 

και της Αίγυος
Βρυσεές - ΔαπίΟαιο - Κάρυστος - 

Βελαμίνα
Οι Σπαρτιάτες και οι Σκιρίτες

Οι βουνίσιοι και ο Μυστράς

Ο φιλόσοφος Γ. Γεμιστός 
και το Γειυργίτσι

Ο ήρωας Πρινοκοκκάς

Οι αγωνιστές του 1821

Οι οικογένειες της βόρειας 
Δακεόαίμονος

Τραγούδια και μοιρολόγια

Σύ νδ εσ μ ο ς  Αγορ ιανιτώ ν 
Λακώ νω ν Αττικής

«Ο  Τ Α Ϋ Γ Ε Τ Ο Σ »  

ΑΟήναι

Ευγενία Γ. Αθανασοπούλου 
(1916-1992 μ.Χ.) 

Γεώργιος Κ. Αθανασόπουλος 
(1916-1983 μ.Χ.)

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΟΦΑΔΩΝ

Τόμος Α'

Αθήναι, Ιούνιος 1997

Μικρές Κοινότητες ίδρυσαν 
«Δίκτυο» για την διαφύλαξη της 
παράδοσης και του πολιτισμού

Μ ε επιυνυμία «Των Ελλήνων οι Κοι
νότητες» πέντε μικρές, αλλά με μακρά 
παράδοση, Κοινότητες της Χώρας ίδρυ
σαν «Εθνικό Δίκτυο» για την διατήρηση 
της ιστορικής παράδοσης και του πολιτι
σμού. Οι Κοινότητες (λυτές είναι το Πά- 
πιγγο-Ζαγόρι, τα ιστορικά Αμπελάκια 
Θεσσαλίας, η Μακρυνίτσα Π ήλιου, το 
Νυμφαίο Φλωρίνης και η Οία Σαντορί
νης.

Η επίσημη αναγγελία της ίδρυσης του 
εν λόγο) «Δικτύου» έγινε τον Μάρτιο 
τρέχ. έτους οτην Κοινότητα Πάπιγγο- 
Ζαγόρι. Οι «αρχές» και οι «αξίες» από τις 
οποίες διέπεται η λειτουργία του «Δικτύ
ου» συνοψίζονται οτα ακόλουθα στοι
χεία:

- Διατήρηση της παράδοσης, της λαϊ
κής αρχιτεκτονικής και του λαϊκού πολι
τισμού.

- Επιδίωξη ήπιας και ισόρροπης οικο
νομικής και κοινωνικής ανάπτυξης των 
Κοινοτήτοον.

- Διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλο
ντος.

- Προβολή των αξιών της δημοκρα
τίας, της συνεισφοράς στις κοινές υποθέ
σεις, της αλληλεγγύης (ος συστατικών του 
Κοινοτικού Πνεύματος και Βίου.

Μέλη του «Δικτύου» μπορούν να εγ
γραφούν όλοι οι ΟΤΑ της Χώρας, των 
Βαλκανίων και της Ευρωπαϊκής Έ νω 
σης, εφ’ όσον αποδέχονται τις «αρχές», 
που διέπουν την λειτουργία του. Ήδη, 
συνετελέσΟη και η πρώτη «προσχώρηση» 
στο «Δίκτυο» της Κοινότητας Πανόρμου 
Τήνου.
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